Grundwissen Zahlen

Grundwissen
[T T T e
Kapitel 4 i Zahlen runden i
Aufgabe A ] ]
E Beim Runden von Zahlen legt man zuerst die Rundungsstelle fest. i
i Folgt auf die Rundungsstelle eine 0; 1; Folgt auf die Rundungsstelle eine 5; 6; 7; 8 i
E 2; 3 oder 4, bleibt die Rundungsstelle oder 9, wird die Rundungsstelle um 1 erhoht. E
! unverandert. Du rundest ab. Du rundest auf. :
) |
) 1
E Runden auf Zehner: 22,314 = 20 Runden auf Zehner: 135,698 = 140 E
i Runden auf Einer: 22,314 = 22 Runden auf Einer: 135,698 = 136 :
i Runden auf Zehntel: 22,314 = 22,3 Runden auf eine i
i Runden auf Hundertstel: 22,314 = 22,31 Nachkommastelle: 135,698 = 135,7 :
i Runden auf zwei i
: Nachkommastellen: 135,698 = 135,70 |
1 Runde auf die unterstrichene 2 Markiere zuerst die Rundungsstelle.
Rundungsstelle. a) Runde auf Einer.
a) 75 b) 121 c) 55,5 28,4; 3,062; 0,57; 107,901
d) 5,34 e) 2,59 f) 10,30 b) Runde auf Zehntel.
g) 3,046 h) 0,485 i) 5,050 37,55; 0,831; 4,705; 1111
j) 19,005 k) 9,99 ) 0,039 ¢) Runde auf zwei Nachkommastellen.
0,382; 11,960; 88,789; 3,995
Kapitel 1 Grofe Zahlen
Aufgabe A

In unserem dezimalen Zahlensystem spielen die Stufenzahlen eine besondere Rolle.
Einige dieser Stufenzahlen haben besondere Namen.

[} 1
[} 1
[} 1
[} [}
[} 1
[} ]
[} 1
[} |
| |
[} |
| ]
[} |
| |
[} |
| Zehn 10 1 !
| |
[} |
| 1
[} |
| |
[} |
[} 1
[} |
[} }
[} |
[} 1
[} 1
[} }

Zahlennamen Ziffernschreibweise Anzahl der Nullen

Hundert 100 2

Tausend 1000 3

Million 1000000 6

Milliarde 1000000000 9

Billion 1000000000000 12

Billiarde 1000000000000 000 15

3 Sortiere die Zahlen der GréRe nach. 4 Schreibe die Zahl mit Ziffern.

a) einhundertzwolftausend

3 Billiarden 421 Tausend b) achtunddreiig Milliarden
¢) eine Billion einhundert Millionen

980 Millionen 5 Milliarden d) fiinfhundert Millionen flnf

e) eine Milliarde eine Million eins
f) fiinf Milliarden dreiunddreiBig Millionen

"t 230 Milli
20 Billionen Wiarden achthunderttausend

202 — Die Losungen findest du auf Seite 252.



Kapitel 1
Aufgaben B, C, F
und G

Kapitel 4
Aufgabe B

Kapitel 8
Aufgabe A

_____________________________________________________________________________

Potenzen

Ein Produkt, das aus gleichen Faktoren
besteht, lasst sich als Potenz schreiben.

Eine Potenz besteht aus einer Grundzahl

Die Grundzahl gibt den Faktor an, die
Hochzahl die Anzahl der Faktoren.

Potenzen mit der Hochzahl 2 heifien Quadratzahlen. 8
Potenzen mit der Hochzahl 3 heif3en Kubikzahlen. 4

|
|
|
|
[}
|
|
]
|
|
i (Basis) und einer Hochzahl (Exponent).
:
|
|
|
[}
|
|
]
|
[}
[}

Potenz

G-b-bL-b-4=

Hochzahl (Exponent)
=1024

Grundzahl (Basis) Lies: vier hoch fiinf

_____________________________________________________________________________

5 Schreibe das Produkt als Potenz.
a) 1234 - 1234

b) 38 - 38 - 38

¢)9:-9-9:-9-9-9
d)14-14-14-14-14 - 14 - 14

e 05-05-05-05-05
Hn1-1-1-1-1-1-1-1-1

6 Schreibe als Produkt und berechne ohne
Taschenrechner.

a) 72; 112,' 122; 202

b) 25; 52; 23; 32

C) 33; 43; 53; 63

7 zwischen welchen Quadratzahlen liegt die
Zahl? Schreibe wie im Beispiel.

Beispiel: 92 < 87 <102

a)b b) 40
d) 80 e) 105

c) 52
f) 131

8 Du kannst die Zahl als Produkt mit einer
Quadratzahl schreiben.

Beispiel: 48=3-16 =3 -42

_____________________________________________________________________________

Briiche erweitern und kiirzen

Erweitern: Multipliziere den Zahler und
den Nenner eines Bruchs mit derselben
Zahl.

Kiirzen: Dividiere den Zahler und den
Nenner eines Bruchs durch dieselbe
Zahl.

Ein Bruch ist vollstdndig gekiirzt, wenn
Zahler und Nenner nur noch einen
gemeinsamen Teiler (die Eins) haben.

a) 50 b) 125 c) 200
d) 45 e) 63 f) 18

]

]

]

]

]

]

]

i

]

2 _ 2-2 _ 4 |

3 3-2 6 :

!

!

|

4 _ 42 _ 2 !

6 6:2 3 :

18 _18:2 _ 9 _9:3 _3_3:3 _1 i
54 54:2 27 27:3 9 9:3 3 :

9 Erweitere
. 3 2 5 8 . 1 2 6 4 17 1N

a) mit 5. AT b) mit 7. 2 5 7 13 c) mit 9. 35 9 1
10 Kiirze vollstandig.
gl B 4 1 by 33, 36 18 30 o 52 63 32 10

97 10" 12’ 25 60’ 60’ 48’ 48 1207 159’ 88’ 256
1 Ergénze.

2_10 12_2 39_13 1_= 7 _ le _ ¢
a7=2 b) 43 = 9 ig= d)5=125 @) 26 = 120 ) 56=7
— Die Losungen findest du auf Seite 252. 203



Grundwissen Rechnen

Gesamtzahl aller Ereignisse heifdt

. . o . -
relative Haufigkeit. Lara spielte in 70 % aller Spiele von Beginn

[} |
Kapitel 8 i Briiche in Prozent umwandeln i
Aufgabe A | ) . . 47 |

i Prozente sind Briiche mit dem Nenner 100. 47 % = 700 1

[} 1

[} L}

) |

| Hunderstelbriiche kannst du direkt in % =29% :

E Prozent angeben. E

[} |

[} }

E Briiche, die man auf den Nenner 100 % = % = % =45% E

! erweitern oder kiirzen kann, kannst du 51 _ 51:3 _ 17 _ 17% :

| leicht in Prozent umwandeln. 300 300:3 100 ? l

) |

[} |

[} }

| Andere Briiche musst du in Dezimal- % =0,375=375% 1

i zahlen umwandeln, um sie als Prozent i

I angeben zu kdnnen. !

12 Gib in Prozent an. 14 Immer zwei Kartchen gehodren zusammen.
7 91 50 78 Ordne zu.
a) 705 b) 756 ) 700 d) 706
25% 12,5% a
13 Erweitere oder kiirze auf Hunderstel und al
gib in Prozent an. 3 1
3 19 ) 20 8 15%
200 N
d) 6 ) 144 f 72 105%

25 200 1200

:' """"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""" i
Kapitel 8 1 Relative Haufigkeiten bestimmen i
Aufgabe E ] ]

i Die Anzahl, mit der ein bestimmtes Lara spielt FuBball. In 21 von 30 Spielen hat |

! Q a a a g a Q g |

' Ereignis eintritt, hei3t absolute sie von Beginn an gespielt. !

| Haufigkeit. |

| e

| Der Anteil dieses Ereignisses an der % = % =0,7=70% :

[} |

i i

[} }

) [}

) |

[} 1

[} 1

[} }

[} 1

an.
5 . ., _ absolute Haufigkeit
relative Haufigkeit = —¢ —
15 Bestimme die relative Haufigkeit. 16 Beim Schulfest werden 400 Getranke
a) 11 von 15 Teller sind kaputt. verkauft. Bestimme die relativen
b) 32 von 53 Toren wurden durch Stiirmer Haufigkeiten.
erzielt. o ) Getrank Limo Cola Saft
c) 4von 28 SchuI?rlnnen und Schiilern Absolute
kommen zu spat. Haufigkeit 160 175 65
Relative
Haufigkeit

204 — Die Losungen findest du auf Seite 252.



_____________________________________________________________________________

| |
Kapitel 2 i Fachbegriffe verwenden i
Aufgabe A ] ]
i Bei den Rechenarten werden folgende Bezeichnungen verwendet. |
| Addition Subtraktion i
i 1. Summand 2. Summand Minuend Subtrahend 1
i 3x + 4x =7x 8x = 6 X =2Xx i
| _— | | 1
| |
i Summe Wert der Summe Differenz Wert der Differenz i
| |
| |
| Multiplikation Division |
L}
i 1. Faktor 2. Faktor Dividend Divisor |
! 2 . 5x =10x 12x : 3 =4x !
| |
L}
i Produkt  Wert des Produkts Quotient Wert des Quotienten |
17 Drei Kartchen gehdren jeweils zusammen. 18 Notiere den zugehérigen Term.
Ordne richtig zu. a) Die Summe aus 8 und y.
Prod ) u b) Das Produkt aus 12 und 2 x.
ST rodukt | | Differenz | | Quotient ¢) Der Quotient aus 5 und dem Dreifachen
von X.
6 — . . 6
d) Das Produkt aus dem Fiinffachen von x
d dem D It .
dividieren multiplizieren und dem Poppetten von y
subtrahieren o 19 Beschreibe den Term in Worten.
cacdleren a)x-9 b)3x-5 ) 0,5x: 4
(T T
Kapitel 1 E Ausklammern (Faktorisieren) E
Aufgabe H i ]
Kapitel 2 i Ein gemeinsamer Faktor wird ausgeklammert. Beim Ausklammern wird aus einer Summe |
apitel o, ]
Aufgabe E ' ein Produkt. !
I 15x + 20y 3x + 6x2-12xy :
| =5-3x+5-4y =3x-1+3x-2x-3x-4y i
1 =5-(Bx+4y) =3x-(1+2x-4y) |
Tipp! 20 Welcher Faktor wurde ausgeklammert? 22 Klammere einen moglichst groen Faktor
Den Malpunkt Ergénze. aus.
zwischen Faktorund oy 94y 4 39y = M3 x + 4y) a) 16a + 32 b) 21x - 35
Klammer kann man ) 2
weglassen. b) 15x2 - 40x = (3x - 8) c) 18x + 54y d) 24x?-7x
€) 26 +39x=1(2+3x) e) 15ab +18b? f) 27b2-72
d) 28xy +4y=1(Tx+1) g) 54x +12x2 h) 56a2b + 63 b2

21 Durch Ausklammern kannst du vorteilhaft 23 Fiille die Liicken.

rechnen. a) 28 -32x=4("" -8x)
a)7-18+13-18 b) " +28=(6x+1)-7
b)14-9+26-9 ol -I=-53Bx+12)
c)35-7+7-6,5 d)4a-1 =4a( -4ab)
d)7-16+28-16-5-16 e)6y+ 1 =-3y (" -5x)
e)8-13-13:-5+27-13 f) 18x+ I =1 (3 +5y)
f) 17-05+05-25+8-0,5 g +8ab=(6b-2a)-

— Die Losungen findest du auf Seite 252. 205



Grundwissen Terme und Gleichungen

_____________________________________________________________________________

[} |
Kapitel 2 i Binomische Formeln i
Aufgaben Fund G i ]
Kapitel 5 i 1. binomische Formel 2. binomische Formel 3. binomische Formel i
Aufgabe F :(a+b)2=a2+2ab+b2 (a-b)2=a2-2ab + b2 (a+b)(@a-hb)=a2-hbh2 :
L (x+6)?2 @ - x)2 Gx+7)(Gx-7) !
| =x2+2-X-6+62 =82-2-8-x+x2 = (4x)2 - 72 i
I =x2+12x + 36 =64 -16x + x?2 =16x2 - 49 :
24 Forme mit der 1. binomischen Formel um. 27 Uberlege zuerst, welche binomische
a) (x +1)? b) (3 + x)2 Formel du anwenden kannst.
c) (4 +y)? d) 2y +9)? a) (2x+3)(2x-3) b) (10 + 5x)2
c) (4x+1)(4x+11) d) (6x - 8)2
25 Forme mit der 2. binomischen Formel um. e) (7-2x)(7-2x) f) Bx+5y)(5y-3x)
a) (x-3)2 b) (5-y)?
o) (5x - 2)2 d) 2y -1)? 28 Fiille die Liicken.
a)(x+1)2=1 +10x+ 25
26 Forme mit der 3. binomischen Formel um. by x+ )(x-1)=01-81
a) (x+2)(x-2) b) (6 - x)(6 + x) ) (x-1)2=01 -1 +144
c) 5y-4)(5y+4) d) (7-3y)(7 +3y) d)(x-1)2=1 -22x+
Kapitel 2 Gleichungen l6sen
Aufgabe H .
Kapitel 6 Gleichungen kdnnen mithilfe von Aquivalenzumformungen geldst werden.
Aufgabe D Du darfst dabei auf beiden Seiten der Gleichung den gleichen Term addieren oder

|
|
|
|
|
|
|
E
i subtrahieren.
! Du darfst auch beide Seiten der Gleichung mit derselben Zahl (aufSer Null) multiplizieren
i oder dividieren.

! Kommen in einer Gleichung Klammern vor, werden diese zuerst aufgeldst.
|

[}

[}

[}

[}

[}

[}

[}

[}

[}

[}

[}

[}

[}

10x+9=7x+15 | -7x 3(6x-8)-9x=2x-4 | Klammer auflésen
3x+9=15 | -9 15x - 24-9x =2x -4 | zusammenfassen
3x=6 |28 6Xx-24=2x-4 |-2x
X=2 4x -24=-4 | +24
4x =20 | : 4
x=5
29 Lése die Gleichung. 31 Lose mithilfe einer Gleichung.
a)5x+7=17 b)x+12=2x+8 a) Vermehrt man das Dreifache einer Zahl
c) 6x-8=9x-2 d)12x=3x-27 um 7, so erhalt man 1. Wie heif3t die Zahl?
e)5-3x=3x+1 f) 3=5x+15-8x b) Drei Geschwister sind zusammen 38 Jahre
alt. Ronja ist doppelt so alt wie Svenja.
30 Lose zuerst die Klammern auf. Tim ist drei Jahre alter als Ronja. Wie alt
a)5-2(x-3)=19 sind die Geschwister?
b)3x-(5x+4)=x+(2-5x%) ¢) Bei internationalen Wettbewerben ist ein
) (x+7)(7-x)=5x+4-x2 Fuf3ballfeld 37m langer als breit. Der Um-
d)x2+5x=(x-3)(x+2) fang betragt 346 m. Berechne die Gréf3e
e)(x-3)2=(x-4)(x+1)+1 des Spielfelds.

f) 126 - (9 +x)2 = (x +15)(15 - x)

206 — Die Losungen findest du auf Seite 253.



Kapitel 2
Aufgabe |

Kapitel 3
Aufgabe F

Kapitel 5
Aufgaben A und B

_____________________________________________________________________________

Bruchgleichungen losen

Terme, bei denen Variablen im Nenner vorkommen, heifien Bruchterme.
Gleichungen, in denen Bruchterme vorkommen, heifien Bruchgleichungen.

Bruchgleichungen I6st man schrittweise. X4+X1 =2- ;
» Bestimme die Definitionsmenge. x*0 bzw. D =Q\{0}

e Multipliziere mit einem gemeinsamen  gemeinsamer Nenner: 4x

[} [}
] |
| |
| ]
[} 1
[} ]
[} |
| |
| ]
| ]
[} [}
[} ]
[} |
[} 1
| |
| 1
| |
[} ]
[} |
[} |
! Nenner, damit die Bruchterme ent- !
| 7 X+1 _ 5 1
: hx '/4’)( = 2 . 4X _/X * 4/)( :
[} ]
[} |
| |
] ]
| |
[} ]
[} ]
[} |
[} 1
] |
| ]
| |
[} ]
[} |
[} |
| ]
| |
| 1
) 1

fallen.
 Lose die Gleichung. X+1=2-4x-5-4 | T
x+1=8x-20 [ -x
1=7x-20 | +20
21=7x [:7
x=3
« Vergleiche die Losung mit der Da die Zahl 3 zur Definitionsmenge
Definitionsmenge. gehort, ist sie Losung der Gleichung.

32 Lose die Bruchgleichung. Fiir die Definitionsmenge gilt: D = Q\{0}

20 _ 1_4 - 40 4 14
a) 4x =10 b)z'x Q) 4=5, d)x+5—x
5 _,_1 2 _x+8 _x+5_3 x+1 o _x-3
e)ﬁ_‘l 3x f)x_ 6x 82 X X h) 2x 3= X

_____________________________________________________________________________

Lineare Funktionen darstellen

Eine lineare Funktion hat die Funktions-  Funktionsgleichung: y = %x +1
gleichung y=m-x+c.
|1 o|1]2[3]4]

Mithilfe der Funktionsgleichung kannst y [025] 1 [175] 25 [325] 4 |475
du Wertepaare berechnen und sie in
einer Wertetabelle darstellen.

Steigung
Der Graph der linearen Funktion ist eine 4 m=2
Gerade mit der Steigung m und dem 3

y-Achsenabschnitt c. 3 (Zahler)

33 Lies die Steigung m und den y-Achsenabschnitt c ab. Gib dann die Funktionsgleichung der
Geraden an.

a) y b) d) y

LN

o

SN
-
ol

-1

— Die Losungen findest du auf Seite 254. 207



Grundwissen Gleichungen und Funktionen

3/ Bestimme den Steigungsfaktor m und 36 Zeichne die Gerade in ein Koordinaten-
den y-Achsenabschnitt c. system. Markiere zuerst den y-Achsen-
a)y=3x+1 b)y=2x-3 abschnitt c. Zeichne dann ein Steigungs-
y=-2x+15 dy=-x-1 dreieck mit der Steigung m.
a)y=2x+1 b)y=-15x-1
35 Erstelle eine Wertetabelle und zeichne die 1 1
o . Qy=5x+1 d)y=-3x-2
Gerade in ein Koordinatensystem. 2 2
a)y=x+2 b)y=3x-2 e)y=%x—2 f)y=—%x+3

Qy=-2x+1 dy=15x-25

_____________________________________________________________________________

) [}
Kapitel 5 i x- und y-Werte berechnen i
Aufgabe C ! i
: Zur Berechnung eines gesuchten Werts setzt du den gegebenen x- bzw. y-Wert in die :
! Funktionsgleichung ein. ]
i Der Punkt P(4| ) liegt auf dem Graphen der Funktion y = 2x - 1. i
! Einsetzen von x =4 in die Funktionsgleichung: :
Ey=2-4—1 i
py=8-1 |
ye7 i
' Somit gilt: P(47) l
37 Berechne die fehlende y-Koordinate. 39 Vervollstandige die Wertetabelle fiir die
a)y=2x+3 P1I™) angegebene Funktionsgleichung.
b)y=3x-7 P&4|1) a)y=2x-4
c)y=—%x—4 P(-4] ) x [ -2 -1] 0 1 2 3 4
y -8
38 Berechne die fehlende x-Koordinate. b)y=-15x+3
a)y=x-4 P(F13) x | -3]-2 0 5
b)y=3x-1 P(E1-4) y | 75 45 15 -12
o y=-15x+25 P(T1-2)
Kapitel 5 Punktprobe durchfiihren
Aufgabe D 1
Mochtest du priifen, ob ein Punkt auf Funktionsgleichung von g: y = 5x + 2
dem Graphen einer Funktion liegt, so Gegebener Punkt: P(6|5)

kannst du eine Punktprobe durchfitlhren.  Einsetzen der Koordinaten:
Dazu setzt du die Koordinaten des

1
Punkts in die Funktionsgleichung ein. °=776%2
Erhaltst du auf beiden Seiten vom 5=3+2
Gleichheitszeichen denselben Wert, liegt 5=5+ Dies ist eine wahre Aussage.
der Punkt auf dem Graphen. Damit liegt P(6|5) auf der Geraden g.
4,0 Welche Punkte liegen auf dem Graphen 41 Priife, ob die Punkte auf dem Graphen der
der Funktiony =2x - 5? Funktion liegen. Kreuze an.
a) |y=-x+4
b) |y=x-2
o |y=-5x+4

208 — Die Losungen findest du auf Seite 254.



Kapitel 5
Aufgabe E

Kapitel 5
Aufgabe E

_____________________________________

Ein lineares Gleichungssystem besteht
aus zwei linearen Gleichungen mit
jeweils denselben zwei Variablen, z.B.
xundy.

Die Losung eines linearen Gleichungs-
systems ist das Zahlenpaar (x; y), das
beide Gleichungen erfiillt.

Lineare Gleichungssysteme lassen sich
rechnerisch mit verschiedenen Ver-
fahren losen.

Sehr haufig wird das Gleichsetzungs-
verfahren verwendet.

42 Lsse das lineare Gleichungssystem mit

dem Gleichsetzungsverfahrens.

a)(My=3x-2 b)(My=x+3
@vy=2x+1 @y=-2x-6

AMy=2x-4 d(M)y=2x+7
@y=-x+2 (2)y=—%x+2

43 Lsse beide Gleichungen nach y auf. Lése

dann das lineare Gleichungssystem mit
dem Gleichsetzungsverfahren.

a)(MDy+5=3x b) (1) 2x=y+3

Q) x+1=y 2 y=-x+9

Q) () 2y=4x+2 d) (1) 3y=3x+3

Qy=-x-5 2 x=3-y

_____________________________________

Lineare Gleichungssysteme kann man
auch zeichnerisch 16sen.

Dazu zeichnet man die beiden zugehori-
gen Geraden in ein Koordinatensystem.
Die Losung des linearen Gleichungs-
systems lasst sich an den Koordinaten
des Schnittpunkts S(x |y) der beiden
Geraden ablesen.

_____________________________________

46 Lose das lineare Gleichungssystem

zeichnerisch.

a)(y=2x-3 b)()y=-x+7

2 y=-x+3 (2)y=%x+2,5

— Die Losungen findest du auf Seite 255.

Lineare Gleichungssysteme rechnerisch Iosen

Lineare Gleichungssysteme zeichnerisch losen

________________________________________

Gleichsetzungsverfahren
Beide Gleichungen miissen nach derselben
Variablen aufgeldst sein.

|

L}

|

|

|

|

|

|

|

L}

:

() y=3x-5 i
(2 y=-x+7 |
Gleichsetzen der rechten Terme ergibt: i
3x-5=-x+7 | +x !
4x-5=7 [ +5 I
4x =12 | : 4 i
Xx=3 !

x =3 in (1) einsetzen: E
y=3-3-5 :
y=4 i
Das Zahlenpaar (3; 4) ist die Losung. |

444 Notiere das zugehorige Gleichungssystem.
Wie viel Kilogramm wiegt eine Kugel; wie
viel Kilogramm wiegt ein Wiirfel?

\‘ [ !
\\ I !

45 Ordne dem linearen

Gleichungssystem die 4 =2) =1, 2

richtige Lésung zu. ; 2)
a)(My=3x-1 b) (M) y=x+3

(2)y=-x+3 (2)y=-2x

________________________________________

Y

3_

________________________________________

47 Lose beide Gleichungen nach y auf.
Lose dann zeichnerisch.

a) (M x=y-1 b) (1) 3x+y=1
2)2x=10-y 2)2y=x+16

209



Grundwissen Geometrie

_____________________________________________________________________________

Die Umwandlungszahl fiir Langeneinheiten ist 10.
Ausnahme: Bei der Umwandlung von Kilometer in Meter ist die Umwandlungszahl 1000.

_____________________________________________________________________________

[} }
Kapitel 3 i Punkte ins Koordinatensystem eintragen. Koordinaten ablesen i
[} |
Aufesbe € i Das Koordinatensystem wird von zwei Zahlengeraden gebildet, der x-Achse und der i
! y-Achse. Sie stehen aufeinander senkrecht. Ihr Schnittpunkt ist der Koordinatenursprung O. |
i Die x-Achse und die y-Achse zerlegen die Ebene in die vier Quadranten |, Il, 11l und IV. |
i Jedes Zahlenpaar lasst sich als Punkt ins Koordinatensystem eintragen. i
) |
| Punkt B(-31): I Ly | Punkt A(1]2): i
i 3 Einheiten nach links; 2L A 1 Einheit nach rechts; :
i 1 Einheit nach oben «B 11 2 Einheiten nach oben i
: X :
e SyERas amaeca e
! Punkt C(-2,5]-1): *c -1+ o Punkt D(2,5]-1,5): :
i 2,5 Einheiten nach links; Y x 2,5 Einheiten nach rechts; i
! 1 Einheit nach unten i V' 1,5 Einheiten nach unten |
48 Ubertrage das Schaubild ins Heft. 49 Zeichne ein Koordinatensystem.
y a) Zeichne die Punkte A(-2]-3); B(4]0);
51 1 C(415) und D(-2]2) ein und verbinde sie.
c Welche Figur entsteht?
2 b) Zeichne die Diagonalen ein. In welchem
1+ Quadranten schneiden sich die Diagona-
T T T T 1] T T T T I len? Gib die Koordinaten des Schnitt-
54 -3 3 10 12 3 4 punkts an.
24 50 zeichne ein Koordinatensystem.
a) Trage die Punkte A(0|-4); C(0|2) und
A 3T "B D(-3]0) ein. Ergédnze den Punkt B so,
~4T dass ein Drachenviereck mit der y-Achse

a) Gib die Koordinaten der Punkte A, B und C als Symmetrieachse entsteht. Gib die
an. Koordinaten von B an.

b) Trage den Punkt D so ein, dass ein Recht- b) Vertauscht man die Koordinaten von A,
eck ABCD entsteht. Gib die Koordinaten wird aus A der Punkt E(- 4| 0). Vertausche
von D an. ebenso die Koordinaten von B, C und D

¢) Zeichne die Diagonalen des Rechtecks ein. und trage die Punkte in das Schaubild ein.
Priife, ob sich die Diagonalen im Punkt ¢) Beschreibe die neue Figur EFGH und gib
S(-0,5]0) schneiden. ihre Symmetrieachse an.
(T i

Kapitel 7 i Langeneinheiten umwandeln E
Aufgabe F | oo v . — :
: Fiir Langen gibt es folgende Einheiten: :
i Kilometer ‘ Meter Dezimeter Zentimeter Millimeter i
! 1km = 1000m 1
g 1m = 10dm :
! 1dm = 10cm 1
i 1cm = 10mm i
| i
l l
[} }
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51 Ergénze.
a)6cm="mm b)4m =1 dm c) 28dm=""m d)75km=""m
e)150mm =1 cm f) 69cm=1"dm g) 2,97dm =297 h) 4726 mm = 4,726

_____________________________________________________________________________

) |
Kapitel 7 i Flacheneinheiten umwandeln i
Aufgabe F : ]
 Far Flacheninhalte gibt es folgende Einheiten: E
[} }
i Quadrat- Hektar Ar Quadrat- Qu.adrat- Qua'drat- Q'u?drat- |
! kilometer meter dezimeter | zentimeter | millimeter :
' 1km2 = 100ha i
i 1ha = 100a i
: 1a = 100m? |
i 1m2 = 100dm? :
1
! 1dm2 = 100cm?2 !
l 1cm?2 = 100mm?2 |
[} |
i Die Umwandlungszahl fiir Flacheneinheiten ist 100. i
52 Ergdnze.
a) 6m2=1dm?2 b) 4,25a=1"m? ¢) 500cm?2 =1"dm?2 d)25ha=1a
e) 120000m?2 = I ha f) 7500dm2 = m? g) 8,5km?2 = 850 h)168000cm?2 =16,8
[T e H
Kapitel 7 | Volumeneinheiten umwandeln :
Aufgabe F ! :
' Fiir Volumen gibt es folgende Einheiten: !
i Kubikmeter Kubikdezimeter Kubikzentimeter Kubikmillimeter i
i 1m3 S 1000 dm3 i
g 1dm3 = 1000 cm3 !
i 1cm?3 = 1000 mm3 i
[} |
| Die Umwandlungszahl fir Volumeneinheiten ist 1000. :
i Flussigkeiten werden oft in den Mafleinheiten Liter oder Milliliter angegeben. i
' 1l=1dm?3 Iml =1cm3 11 =1000ml :
53 Ergénze.
a) 60m3=1"dm3 b) 7cm3 =" mm3 c) 25l="ml d) 20000dm3 =1""m3
e) 85000mm3="cm3 f) 1m3=111 g) 0,625dm3 = 625 h) 4900 mm3 = 4,9
Kapitel 3 Streckenldngen mithilfe von MaBstabsangaben berechnen
Aufgabe E

Der Maf3stab ist ein Maf fiir die Verkleinerung oder Vergréferung.

) [}
) |
| |
[} 1
[} 1
[} |
| |
l l
i Der MaBstab 1:100 000 bedeutet: Eine Strecke ist in der Abbildung 100 000-mal kleiner l
i abgebildet als in Wirklichkeit. E
i 1cm in der Abbildung entspricht 100000cm = 1000 m = 1km in der Wirklichkeit. :
) [}
i Der Maf3stab 10:1 bedeutet: Eine Strecke ist in der Abbildung 10-mal so grof8 abgebildet i
' wie in Wirklichkeit. i
! 10 cm in der Abbildung entsprechen 1cm in der Wirklichkeit. :

_____________________________________________________________________________
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54 Erganze die Tabelle. 56 Modelleisenbahnen kénnen fiir unter-
MaBstab | Abbildung | Wirklichkeit schiedliche Spurweiten hergestellt

a) 1:2 8cm werden.
b) 1:2 14em a) Modelle fiir die Spurweite HO werden im
0 1:10 3em MafRstab 1:87 hergestellt. Die Lokomotive
d) 1:10 120cm hat im Modell eine Lédnge von 11cm.
e) 1:100 25cm Wie lang ist sie in Wirklichkeit?
) 1:100 500cm

55
a) Auf einer Wanderkarte (Maf3stab
1:25000) hat eine Strecke eine Lange von
30 cm. Welche Lange hat die Wander-
strecke in Wirklichkeit?

b) Die Luftlinie zwischen Stuttgart und Karls- b) Bei der Spurweite 1 betragt der Maf3stab
ruhe betragt etwa 62 km. 1:32. Eine Elektrolokomotive hat in
Welche Entfernung haben beide Stadte Wirklichkeit eine Lange von 11,20 m.
auf einer Karte im Maf3stab 1:500000? Welche Lange hat das Modell?

Kapitel 3 Parallelen zeichnen und erkennen

Aufgabe A
Zwei Geraden g und h, die auf derselben Geraden senkrecht stehen, sind parallel.

Parallele Geraden haben keinen Schnittpunkt. Man schreibt g || h.

So zeichnest du die Parallele h zur Mit dem Geodreieck kannst du priifen, ob
Geraden g durch den Punkt P: zwei Strecken parallel sind.

b
g
a
)
a) Welche Geraden sind parallel?
a) Zeichne durch den Punkt D eine Parallele Verwende das Zeichen ||.
g zur Geraden a. b) Wie viele parallele Strecken findest du?
b) Zeichne durch den Punkt C eine Parallele ¢) Welche Geraden sind nicht parallel?
h zur Geraden b. Nenne drei Beispiele.
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Kapitel 6 E Kreise benennen und zeichnen E
Aufgabe A ! ]
i Der Radius r gibt den Abstand vom Kreismittelpunkt M . |
! N Kreislinie ]
' zur Kreislinie an. |
; Der Durchmesser d ist doppelt so lang wie der Radius. |
iEsgiIt:d=2-r i
| Die Kreisflache ist die Flache, die von der Kreislinie !
i umschlossen wird. E
[} )
| So zeichnest du einen Kreis: 1
E 1. Markiere den Mittelpunkt 2. Stelle den Radius am 3. Zeichne einen Kreis um i
I durch ein kleines Kreuz. Zirkel ein. diesen Mittelpunkt. !
| i
) |
[} }
[} 1
[} }
[} }
| M l
) 1
[} L}
l M l
[} |
L |
59 Gib den Radius und den Durchmesser des 60 Markiere im Heft den Mittelpunkt M.
Kreises an. Zeichne um M einen Kreis mit d =9cm.
671 Zeichne ein Koordinatensystem ins Heft.
Zeichne einen Kreis um M (7| 5). Der Punkt
P(11]5) liegt auf der Kreislinie.
Gib den Radius des Kreises an und die
Koordinaten von drei weiteren Punkten,
die auf der Kreislinie liegen.
Kapitel 6 Winkel berechnen und zeichnen
Aufgabe B

Um die GréBe von Winkeln anzugeben, verwendet man die Mafieinheit Grad.
Man zerlegt einen Kreis in 360 gleiche Teile. Ein solcher Teil heifdt 1°.

Ein Kreis wird gleichmafig zerlegt.
Die Grofe des Mittelpunktswinkels o ‘d‘

hangt von der Anzahl der
Zerlegungslinien ab. ‘
o=360°:5=72°

Winkel zeichnen

Zeichne fiir den Markiere ein Ende  Lege das Geo- Zeichne den Beschrifte
ersten Schenkel des Schenkels als dreieck mit dem zweiten Schenkel. den Winkel.
eine beliebige Scheitel. Nullpunkt am
Linie. Scheitel an und

drehe es

auf 60°.

4

/ /
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62 Ein Kreis wird in gleiche Teile zerlegt. Be- 63 Bestimme die GroRe des markierten

rechne die Grof3e des markierten Winkels. Winkels.
a) b) a) b)
m o % )
9 d) 64 Ergdnze zu einem regelmaBigen Vieleck.
Gib die Anzahl der Ecken an.
, TN\g
o (04 ’t

_____________________________________________________________________________

[} L}
Kapitel 3 i Winkel im Schnittpunkt von Geraden i
Aufgabe B ! ]

i Der Schnittpunkt von zwei Geraden In den Schnittpunkten einer Geraden mit i

[}

! ist der Scheitel von vier Winkeln. zwei parallelen Geraden entstehen gleich :

l grofe Winkel. i

1

i Gegeniiberliegende | Nebeneinander- Gestuft liegende Winkel mit Seiten- !

i Winkel heiflen liegende Winkel Winkel heifen wechsel heiflen 1

i Scheitelwinkel. heiflen Stufenwinkel. . i

I Scheitelwinkel Nebenwinkel. Stufenwinkel haben | Wechselwinkel :

i haben dieselbe Nebenwinkel haben | dieselbe haben dieselbe i

! Winkelweite. die Summe 180°. Winkelweite. Winkelweite. :

| g glh i

[} L}

[} }

[} 1

| 0 |

|
> ~3 :

[} 1

| y=o l

: o+ =180° :

) L}

65 Gib die GroRe der Winkel an. 66 Zwei Parallelenpaare schlieen ein Vier-
g h glh eck ein. Berechne die GroRe der Winkel.
c/ c|ld d/
b d Y
Xy »
‘ 700 B
i /
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_____________________________________________________________________________

)
Kapitel 3 i Winkelsumme im Dreieck und Viereck
Aufgabe B und D :
: Die Winkelsumme im Dreieck betragt 180°. Es gilt: o« + § + y =180°
[}
[}

Die Winkelsumme im Viereck betrdgt 360°. Es gilt: o« +  +y + 0 = 360°

67 Berechne die rot markierten Winkel. 68 Berechne die fehlenden Winkel.
a) b) a) Parallelogramm b) Trapez
¢ c D cC D c
[) 659 -/ \q29°
155 AN 57\ A

69 zZeichne das Viereck ABCD ins Heft und
miss die Winkel. Priife mit der
Winkelsumme.

a) A(111); B(713); C(918); D(317)
B b) A(0[2); B(611); C(519); D(117)

[} L}
Kapitel 4 i Figuren erkennen und beschreiben: Dreiecke i
Aufgabe E : . . . :
i Dreiecke werden nach ihrer Form unterschieden. i
[} L}
E Einteilung nach Seiten: Einteilung nach Winkeln: E
[} 1
| gleichseitig  gleichschenklig  verschieden- spitzwinklig rechtwinklig stumpfwinklig :
! seitig ]
[} 1
[} 1
[} |
[} [}
: /\ /\ :
| 46° 76° 50° . 42°\ (1109 |
[} }
| drei gleich zwei gleich drei verschieden | drei spitze Winkel  ein rechter ein stumpfer !
| lange Seiten  lange Seiten lange Seiten Winkel Winkel !
[} }
[} L}

_____________________________________________________________________________

70 In den Figuren sind Dreiecke markiert.
(1) Quadrat (2) Rechteck (3) Trapez (4) regelmatiges

7\ Seckseck

a) Entscheide nach Augenmat, ob die Dreiecke gleichseitig, gleichschenklig oder verschieden-
seitig sind.
b) Gib an, ob die Dreiecke spitzwinklig, rechtwinklig oder stumpfwinklig sind.
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) 1
Kapitel 3 E Figuren erkennen und beschreiben: Vierecke E
Aufgabe C und D : :

. i Rechteck Quadrat Symmetrisches Trapez i
Kapitel 4 ! . . . g !
Aufgabe F I e vier rechte Winkel * besonderes Rechteck = zwei parallele Seiten :

i * Gegeniiberliegende mit vier gleich langen « Die beiden anderen Seiten |

| |

' Seiten sind gleich lang Seiten sind gleich lang. |

i und parallel.  Diagonalen stehen = Basiswinkel sind gleich :

E » Diagonalen halbieren senkrecht aufeinander. grofs. E

i sich und sind gleich lang. » Diagonalen sind gleich lang. |

| |

D c D D c i

: .. o ‘e, :

[} L}

[} [}

| |

i d b l

| |

[} }

[} |

| |

| |

[} L}

[} o . o |

i A a B A A a B i

| |

| Parallelogramm Raute Drachen i

| |

' » Gegentuiberliegende  besonderes Parallelo- e zwei Paar gleich lange !

| Seiten sind gleich lang gramm mit vier gleich Nachbarseiten |

E und parallel. langen Seiten  ein Paar gleich grof3er E

| ¢ Gegeniiberliegende » Diagonalen stehen Winkel 1

i Winkel sind gleich grof3. senkrecht e Diagonalen stehen i

I = Diagonalen halbieren aufeinander. senkrecht aufeinander. :

i sich. |

i D c D c = i

1 @ b 1

| |

[} L}

: D : B :

) 1

| b 1

| |

| C @ l

| |

| |

l l

: A a B A a B A :

[} [}

71 Die Punkte A bis H sind Eckpunkte beson- 72 Ubertrage die Punkte A(-3]-2);

derer Vierecke. Schreibe zu jeder Viereck- B(9|-2); C(6|4)und D(0|4) in ein

form zwei Beispiele auf. Koordinatensystem.

Beispiel: symmetrisches Trapez ADFG; 3) Be.schrelb‘e da?s Viereck AI.BCD' -

alleemeines Trapez BDEF b) Zeichne die Diagonalen ein und gib die
g P Koordinaten des Schnittpunkts an.
xH G F E
73 Ubertrage die Punkte A(1]-1); B(6]0)
und D(2]4) in ein Koordinatensystem.
a) Trage den Punkt C so ein, dass ein
Parallelogramm entsteht. Gib die
Koordinaten von C an.
b) Timo behauptet, dass das Parallelo-
gramm ABCD eine Raute ist. Priife.
A B C D
216 — Die Losungen findest du auf Seite 258.



Kapitel 1
Aufgabe D

Kapitel 4
Aufgabe F

Kapitel 6
Aufgabe F

Umfang und Flacheninhalt berechnen

Quadrat

a

Rechteck

a

Parallelogramm

Umfang
u=4a
a=3cm u=14-3
u=12cm
Umfang
Acem u=2-(@+b)
b=4cm u=2-(6+4)
u=20cm
Umfang
a=6cm u=2a+2b
b=5cm u=2-6+2-5
ha=4cm u=22cm
Umfang
a=95cm u=a+b+c+d
u=95+5+2+6
u=225cm
h=4,0cm
Umfang
a=36cm u=a+b+c

e blegcm u=36+5+6
e\ ¢ oMy =146cm

Flacheninhalt
A=a-a=a?
A=3-3

A =9cm?

Flacheninhalt

A=a-b
A=6-4

A = 24cm?
Flacheninhalt
A=ah,
A=6-4

A =24cm?

Flacheninhalt
A=3@+hy

A=3-(95+2)-4

h.=3,0cm

74 Berechne die fehlenden Gréfen des

Quadrats.
a u A
a) 8cm
b) 81cm?2
[9) 30cm

75 Berechne die fehlenden GréBen des

Rechtecks.
a b u A
a) 9cm 5cm
b) 1cm 66cm?2
[9) 8cm 36cm

76 Berechne die fehlenden GréRen des
Parallelogramms. (Maf3e in cm, cm?)

a b h, u A
a) 12 7 5
b) 15 7 48
C) 6,0 4,5 36
d) 12 64 180

— Die Losungen findest du auf Seite 259.

A =23,0cm?
Flacheninhalt
A= %c - h,
A=1-6-3
A=9,0cm?

77 Berechne die fehlenden GréRen des

Trapezes (a || c).
a) b) ) d)
a 4,0cm 4,5cm 50cm 7,0cm
b 2,6cm 3,6cm 3,6cm 4,7cm
C 2,0cm 2,0cm 3,0cm
d 2,9cm 3,0cm 43cm
hy 2,4cm 3,0cm 3,0cm
u 13,6cm | 13,8cm
A 20,0cm?
78 Berechne die fehlenden GréBen des
Dreiecks.
a) b) 9} d)
a 3,6cm 48cm 45cm 43cm
b 5,0cm 59cm 3,8cm | 43cm
C 6,0cm 40cm
h. 3,0cm | 4,0cm 3,5cm
u 17,7cm
A 72cm? | 8,75cm?
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Kapitel 4 i Korper erkennen und beschreiben i
Aufgabe G ! 1
. I Ein Korper kann durch die Anzahl seiner Ecken, die Anzahl seiner Kanten und durch die !
Kapitel 7 | Anzahl und Form seiner Fléchen beschrieben werd |
Aufgabe B  Anzahl und Form seiner Flachen beschrieben werden. :
i Wiirfel Prisma i
i - 8 Ecken . * Ein Prisma ist be- Deckfliche E
! = 12 gleichlange ! grenzt durch die § |
i Kanten ! Grundflache, die Mantel- i
'« Die Seitenflachen . Deckflache und die flache !
| sind 6 kongruente T T Mantelflache. —ol AN 1
| Quadrate. . « Grund- und Deck- Grundflache i
! flache sind kongru- !
i Quader 3 ente Vielecke. i
| » 8 Ecken |  Die Mantelflache besteht aus Rechtecken. |
| * 12 Kanten, jevierda- | 1 | » Die Grundflache gibt dem Prisma den i
! von sind gleich lang. LZ Namen: Dreieckprisma, Viereckprisma, :
E » Die Seitenflachen sind 6 Rechtecke, Fiinfeckprisma, ... E
! je zwei davon sind kongruent. |
) |
[} |
E Pyramide Zylinder i
i « Eine Pyramide.ist be- « Der Zylinder ist- be- i
' grenzt durch die grenzt durch die |
| Grundflache und die Grundflache, die f\éllqn:lel- !
i Mantelflache. Deckflache und _‘_ic_f i
!« Die Grundflache ist die Mantelflache. 1 |
i ein Vieleck, es gibt der Pyramide den  Grund- und Deckflache i
I Namen: Dreieckpyramide, quadrati- sind Kreise. !
i sche Pyramide, Sechseckpyramide, ... » Die Mantelflache ist ein aufgerolltes i
: Rechteck. i
79 80 pie Abbildungen zeigen die Grundflachen
™M @ von verschiedenen geometrischen
(3) Korpern. Welche Grundflachen kénnen zu
einem Prisma, welche zu einer Pyramide,
welche zu einem Zylinder gehoren?
() 5) M @ <:>
3) i ) Q
7
© @ (5) U (6) Q
@ (®)
a) Benenne die Koérper. |:|—| ﬁ
b) Wahle zwei Korper aus und beschreibe sie.
218 — Die Losungen findest du auf Seite 259.



Kapitel 7
Aufgabe A

Schrégbild und Netz von Wiirfel und Quader zeichnen

Im Schragbild werden nach hinten verlaufende Kanten schrag nach rechts oben, unter
einem 45°-Winkel und auf die Halfte verkiirzt gezeichnet. Verdeckte Kanten werden
gestrichelt.

So zeichnet man einen Quader mit a =2,5cm; b =3cm; c¢=15cm im Schragbild:

1,5cm R

2,5cm 2,5cm 2,5cm

Faltet man einen geometrischen Korper auseinander, so erhadlt man das Netz des
Korpers.

Ein Wiirfelnetz besteht aus sechs gleich Ein Quadernetz besteht aus sechs Recht-

grofen Quadraten. ecken. Je zwei davon sind kongruent.
81 Erganze zum Schragbild eines Wiirfels. 84 Kann man aus dem Netz einen Wiirfel
falten?
° EEE  ° [
3,0cm |
9} d
3,0cm | |

82 Welche Kantenlangen hat der Quader in
Wirklichkeit? Entnimm dem Schragbild

die MaRe. 85 Ergdnze zu einem Quadernetz.

83 Zeichne das Schragbild eines Quaders mit 86 Zeichne das Netz eines Quaders mit
a=70cm; b=50cm; c=45cm. a=3,5cm; b=25cm; c=3,0cm.
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Kapitel 1
Aufgabe E

Kapitel 7
Aufgabe C und D

220

_____________________________________________________________________________

|

|

:

|

| Wiirfel
L

iy

1 1

I ' a
| '

| ]

[ =
! a
| a

|

| Quader
i

| -

[} il

||

! A -
: .

! a

|

)

[}

| Prisma

|

:

]

: h
[}

|

! -
! ---°°G

|

|

|

a=4cm

a=6cm
C b=4cm
c=3cm

h=3cm
u=12cm
G = 6cm?

Oberflacheninhalt und Volumen berechnen

Oberflacheninhalt

0=6-a2
0=6-42
0 =96cm?

Oberflacheninhalt
O=2-ab+2-ac+2-bc

0=26-4+2-6-3+2-4-3

0 =108cm?

Oberflacheninhalt

M=u-h
M=12-3
M =36cm?

0=2:-G+M
0=2-6+36
0 = 48cm?

Volumen
V=a-a-a=a3
V=4-4-4
V = 64cm3
Volumen
V=a-b-c
V=6-4-3
V=72cm3
Volumen
V=G-h
V=6-3

V =18cm?3

_____________________________________________________________________________

87 Berechne die fehlenden GréRen des

Wiirfels.
a (0] Vv
a) 7cm
b) 1734cm?
) 125cm3
d) 729 cm3

88 Berechne die fehlenden GroRen des
Quaders. (MaBe in cm, cm?2, cm3)

a b C 0 Vv
a) 8,0 5,0 2,5
b) | 6,0 5,5 148,5
c) 33 3,4 35,9

89 Berechne die fehlende Gréfe des Prismas.

G h Vv
a) 21,0cm? 45cm
b) 8,5cm 391,0cm3
) 68,0cm2 510,0cm3

— Die Losungen findest du auf Seite 260.

90 Berechne das Volumen des Prismas.
(Maf3e in cm)

a)

75

b)

3,5

10,4

2,4

7

70

8,4

91 Berechne den Oberflicheninhalt des
Prismas. (Maf3e in cm)

a)

50

5,0

3,0

4,0

2,5
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) [}
Kapitel 8 i Eine Strichliste fiihren und eine Haufigkeitstabelle erstellen E
Aufesbe D | Erstell Tabell drei Spal !
i Erstelle eine Tabelle mit drei Spalten. — —
i Schreibe jede Kategorie (Urlaubsland) I I I I E I I = I I E E
. g g 1
i in eine neue Zeile. — = "= —
i Mache einen Strich fiir jede Nennung. E I I ——J W . I I i
| Setze den fiinften Strich quer, damit ein 1
| o H i - |
' Biindel entsteht. LSS Strichliste | Haufigkeitstabelle |
- . . urlaubsland
| Zahle die Striche. m T 1
| Schreibe die Anzahlen in die Italien 5 |
: Haufigkeitstabelle Spanien a > :
: g : USA I 2 :
! Deutschland [ 1 i
92 Schiilerinnen und Schiiler wurden nach 93 Eine Schule fiihrt eine Statistik zu den
ihrer Lieblingsfarbe gefragt. Erstelle eine fehlenden Schiilerinnen und Schiilern.
Strichliste und eine Haufigkeitstabelle. Mo Di Mi Do Fr
u n NN nn 9a 2 0 1 0 1
- Ew - 9b 4 3 2 1 3
H N H E H
[ ] [ ] [ ] [ ] [ ] 9¢ 1 0 2 1 2
| H B B E B Erstelle eine Haufigkeitstabelle mit der
Anzahl der fehlenden Schilerinnen und
Schiiler der gesamten Jahrgangsstufe 9
an den verschiedenen Wochentagen.
Kapitel 8 Zufallsexperimente

Aufgaben B und C
Vier Merkmale kennzeichnen ein Zufallsexperiment:

[} |
[} L}
| |
[} L}
) |
| |
l l
' » Es wird ein Zufallsgerét verwendet. |
| * Es konnen verschiedene Ergebnisse eintreffen. !
i » Das Ergebnis kann nicht vorhergesagt werden. i
| * Das gleiche Experiment kann beliebig oft wiederholt werden. 1
| |
i Das Drehen eines Gliicksrads ist ein Zufallsexperiment: i
| = Das Gliicksrad ist ein Zufallsgerat. 1
i « Verschiedene Ergebnisse konnen eintreffen: i
I Rot, Griin, Gelb, Lila, Blau. 1
= Niemand kann vorhersagen, welches Ergebnis eintreten wird. E
!« Das Gliicksrad kann beliebig oft gedreht werden. ]

94 Handelt es sich um ein Zufallsexperiment?

a) Eine Miinze wird geworfen.

b) Beim Fufiball wird ein Elfmeter geschossen.

¢) Ein normaler Spielwiirfel wird geworfen.

d) Aus einem Beutel mit zehn roten und zwei griinen Kugeln wird eine Kugel blind gezogen.
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95 Nenne alle moglichen Ergebnisse des Zufallsexperiments.
a) Es wird verdeckt eine Karte gezogen. b) Ein Stift wird mit geschlossenen Augen
gezogen.

Sy

Kapitel 8
Aufgabe F

Wahrscheinlichkeit eines Ergebnisses berechnen

Wenn bei einem Zufallsexperiment alle moglichen Ergebnisse die gleiche Chance haben,
dann sagt man, dass alle Ergebnisse gleich wahrscheinlich sind.
Fiir die Wahrscheinlichkeit eines Ergebnisses gilt:

s 1
P(Ergebms) ~ Anzahl aller méglichen Ergebnisse

Experiment: Werfen eines normalen Spielwiirfels
Mogliche Ergebnisse: 1; 2; 3; 4; 5; 6

Alle Ergebnisse sind gleich wahrscheinlich.
Wie grof ist die Wahrscheinlichkeit, eine 3 zu wiirfeln? ‘/(

P3)=1=167%

96 Eine Kugel wird blind gezogen. 97 Berechne die Wahrscheinlichkeit.
: TR RO Notiere als Bruch und in Prozent.
a) Eine Miinze wird geworfen.
Mit welcher Wahrscheinlichkeit fallt Zahl?
b) Von funf Streichhoélzern ist eines kiirzer
als die anderen.
Mit welcher Wahrscheinlichkeit zieht man
das kurze Streichholz?
c) Bei einer Party gibt es 20 gefiillte Wind-
beutel. 19 Windbeutel sind mit Sahne
gefiillt, einer mit Senf.
a) Gib an, wie viele mogliche Ergebnisse das Mit welcher Wahrscheinlichkeit erwischt
Zufallsexperiment hat. man den Windbeutel mit Senf?
b) Mit welcher Wahrscheinlichkeit wird die
schwarze Kugel mit der Nummer 8
gezogen?
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